

கலவரபூமியானது கால்பந்து மைதானம்
இந்தோனேஷியாவில் புதறறம்!
10 பக்கம்

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்
மலர் : 03, இதழ்: 74 சுபகிருது வருடம், புரட்சி மாதும் 16ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை (03.10.2022) ஹிஜ்ரி 1444, ரபீஉல் அவ்வல் - 06 0115886187 - பக்கங்கள் 10
விவிலி ரூ.50

பாடப்புத்தகங்களை அச்சிடுவதில் சிக்கல்
பொ.த.மா.ராஜ்
2023ஆம் ஆண்டுக்கான பாடசாலை மாணவர்களுக்கு தேவையான 33 இலட்சம் பாடப்புத்தகங்களை அச்சிடும் இரூக்க கமினி அமைச்சு தயாராகி வருவதாக இலங்கை ஆட்சியின் சங்க தெரிவித்துள்ளது.
02 பக்கம்



தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் இரா.சம்பந்தனின் அழைப்பின்பேரில் நேற்று (02) திருகோணமலைக்கு விஜயம் மேற்கொண்ட இந்தியத் தூதுவர் கோபால் பாக்கலே திருக்கோணேஸ்வரர் ஆலயத்திற்குச் சென்று பூஜை வழிபாட்டில் கலந்துகொண்டார். (படப்பிடிப்பு: அப்துல்சலாம் யாசிம்)

கோணேஸ்வரர் ஆலய பூர்வீக வரலாறை அறிந்துகொண்டேன்; இந்தியா எப்போதும் உதவத் தயார் தூதுவர் கோபால் பாக்கலே உறுதி
அப்துல்சலாம் யாசிம்
இந்தியா எப்பொழுதும் இலங்கைக்கு துணையாக இருப்பதுடன், இலங்கை எப்பொழுதும் இந்தியாவின் நட்பு நாடாக விளங்கும்.
02 பக்கம்

உணவுத் தட்டுப்பாடு; போஷாக்கின்மை!
53 ஆயிரம் சிறுவர்கள் பாதிக்கப்படும் அபாயம் இருப்பதாக எச்சரிக்கை
பொ.த.மா.ராஜ்
இலங்கையில் உணவுத் தட்டுப்பாட்டை எதிர்த்தோக்கியுள்ள 5.7 மில்லியன் மக்களில் 2.3 மில்லியன் பேர் குழந்தைகளவர். உணவுத் தட்டுப்பாட்டினால் நாட்டில் போஷாக்கின்மை ஏற்படுவதைத் தடுக்க முடியாது என்பதோடு, இதனால் 53 ஆயிரம் சிறுவர்கள் உலோரி மற்றும் புரதக் குறைபாட்டினால் வைத்தியசாலைமில் அனுமதிக்கும் ஆயத்துள்ளதாக சிறுவர் நோய் விசேட வைத்தியர் அறிவித்து அமரச்சிக்க தெரிவித்தார்.
கொழும்பில் இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பொன்றில் கலந்துகொண்டு உணவுத் தட்டுப்பாடு குறித்து உருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் இதைத் தெரிவித்தார்.
இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், இலங்கையில் 22 மில்லியன் மக்கள் இருக்கின்றனர். இதில் 5.7 மில்லியன் மக்களுக்கு உணவுத் தட்டுப்பாடு பாதிப்பாகவுள்ளது. இந்த 5.7 மில்லியன் மக்களில் 2.3 மில்லியன் குழந்தைகள் உணவுத் தட்டுப்பாட்டுக்கு முகங்கொடுத்துள்ளனர். இவ்வாறானதொரு நிலையில், நாட்டில் உணவு மற்றும் மத்தியேசனை நெட்பாண பிச்சினை இல்லையெனக் கூறுவது முற்றிலும் தவறானது.
02 பக்கம்



சுகாதார அணையாடை மூலப்பொருட்களுக்கான இறக்குமதி வரிகள் நீக்கம்!
பெண்கள் மற்றும் பாடசாலை மாணவிகள் மத்தியில் சுகாதாரத்தை உறுதிசெய்தல் மற்றும் சுகாதாரப் பொருட்களை குறைந்த விலையில் பெற்றுக்கொடுக்க ஆகியவற்றுக்கு முக்கியத்துவமளிக்கும் வகையில், உள்நாட்டில் சுகாதார அணையாடைகளை தயாரிப்பதற்காக (Sanitary Napkin) இறக்குமதிசெய்யப்படும் பிரதான 05 மூலப்பொருட்களுக்கு விதிக்கப்பட்டிருந்த அனைத்து வரிகளையும் நீக்குவதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.
02 பக்கம்

போதைப்பொருள் பாவனையைக் கட்டுப்படுத்த புதிய செயலணி
பொ.த.மா.ராஜ்
போதைப்பொருள் இறக்குமதி, விற்போகும் மற்றும் பாவனையைக் கட்டுப்படுத்த புதிய செயலணிவொன்று நியமிக்கப்பட்டவுள்ளதாக...
02 பக்கம்

கோணேசர் ஆலயத்தை அபகரிக்க விடமாட்டோம்! இந்து மக்கள் கட்சி எச்சரிக்கை
திரு கோணமலை திருக் கோணேஸ்வரர் ஆலயத்தை அரசு ஆக்கிரமிக்க முயன்றால், 1200 மில்லியன்...
02 பக்கம்

உயர் பாதுகாப்பு வலய வர்த்தமானி மீளப்பெறப்பட்டது!
நாடு திருப்பிய கையேடு ரணில் அதிபர்
உயர் பாதுகாப்பு வலயங்களை பல பகுதிகளை அறிவித்து, அண்மையில் வெளியிடப்பட்ட அதிவிடே வர்த்தமானி அறிவித்தலை ஊனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க இரத்துசெய்துள்ளார்.
02 பக்கம்

இலங்கை அரசாங்கத்திற்கு ரூ.1,382 மில்லியன் நடட்டம்!
தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம் அறிக்கை
சீன விற்பனாவிற்கு ஒரு வருடமிடமிருந்து 96,000 டெமீடிக் தொன் கரிம் உரங்கள் களை எச்சக்கேசுரிப வகையில் கொள்வனவு செய்தமை காரணமாக இலங்கை...
02 பக்கம்

Tik Tok பாவனை அதிகரிப்பு; யாழில் 16 மாணவர்கள் சிக்கிச்சை
ரிக் ரொக் மற்றும் ஒன்லைன் கேம் ஆகியவற்றுக்கு அடிப்படைகி, அதிவிருந்து மீள்வதற்கு உடனடி சிக்கிச்சைக்கு வரும் மாணவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளதாக யாழ்ப்பொத்த வைத்தியசாலை தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.
02 பக்கம்

பூநகரி கடற்றொழிலாளர்கள் உணவுத் தவிர்ப்புப் போராட்டம்
கிராஞ்சி இலவன்குடா கடற்பகுதியில் கடலட்டைப் பண்ணை அமைக்கப்படுவதற்கு எதிர்ப்பு
உணவுத் தவிர்ப்புப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட பூநகரி கடற்றொழிலாளர்கள் நேற்று (02) முற்றாவது நாளைகவும் போராட்டத்தை முன் செடுத்து வருகின்றனர்.
02 பக்கம்

பிரபல நடிகர் தர்ஷன் நேற்று திடீர் மரணம்
நிர்ஷன் இராஜாஜாஜம் இலங்கையின் பிரபல கலைஞர் விவசாயதன் தர்ஷன் தர்மாஜு திடீர் கல்யாணம் காரணமாக கொழும்பில் நேற்று அதிகாலை காலமானார். அன்னாது பூதலட்டைப் போரண ஜாத்தன் மரணகாலத்தில் கைக்கப் பட்டுள்ளதுடன்...
02 பக்கம்

கொள்ளையர்கள் மீது பொலிஸார் சூடு; பஸ்ஸில் பயணித்த இளம்பெண் பலி!
ஸப்பறா துணைமீட்டிப் பிடித்தேத்திவிட்டு நேற்றுக்கொண்ட பொலிஸாரின் துப்பாக்கிச் சூட்டில் 29 வயதுடைய பெண்ணொருவர் செவ்வப்பட்டுள்ளார்.
02 பக்கம்

தேயிலை ஏற்றுமதி வருமானத்தை நாட்டுக்கு கொண்டுவர காலக்கெடு ஏற்றுமதியாளர்களுக்கு மத்திய வங்கி ஆளுநர் விதிப்பு
பொ.த.மா.ராஜ்
தேயிலை ஏற்றுமதிமூலம் கிடைக்கும் வருமானத்தை ஒரு மாதத்திற்குள்...
02 பக்கம்

சுமேண்ட் சுந்தர்..
முந்தி சைவ ஆக்கம் மட்டும் தான் நவராத்திரி விரதம் இருந்தார்கள்.. இப்ப எல்லா சமய ஆக்களும் விரதம் இருக்குறார்கள்.. எல்லாம் கோட்டா செய்த மகிமை..
02 பக்கம்

உஷ்
பாதுகாப்பமைச்சின் செயலாளராக பூயிவர் ஒருவரை நியமிக்க ஏற்பாடுகள் இடம்பெற்று வருகின்றன. ஜெனரல் ஸமல் குணரத்தன் அந்த பதவியிலிருந்து ஈடுக்கப்பட்டவுள்ளார். உயர்நீதிமன்றம் பூயிவர் விவகாரத்தில் ஜனாதிபதி ரணில் தமரவ வழிநடத்தப்பட்டதாக வந்த செய்திகளைப்பற்றி, இந்த பூயி நியமனம் இடம்பெற்றவுள்ளமை குறிப்பிட்டத்தகது.
02 பக்கம்

வரையறுக்கப்பட்டது புனர்வாழ்வு காலம்
பொதைப்பொருளுக்கு அடிமையானவர்களின் வதிவிட புனர்வாழ்வு காலத்தை, நாட்டில் நிலவும் பொருளாதார நிலைமை காரணமாக அதிகப்படுத்த...
02 பக்கம்

ஒரு கோடியை நெருங்கிய சமுர்த்தி மானியம் பெறுவோரின் எண்ணிக்கை 7 இலட்சத்து 26 ஆயிரம் பேர் காத்திருப்போர் பட்டியலில்
பொ.த.மா.ராஜ்
நாட்டில் தற்போது காணப்படும் பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக சமுர்த்தி மானியம் பெறும் மக்களின் எண்ணிக்கை ஒரு கோடியை நெருங்கியிருக்கிறது அமைச்சு வட்டார தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. அத்தோடு, கூட்டு ஆண்டு தொகைக்கீழ், சமுர்த்தி மானியம் பெறும் எண்ணிக்கை ஒரு குறும்புத்திற்கு நான்கு...
02 பக்கம்

சுமேண்ட் சுந்தர்..
02 பக்கம்

'மஹநுவர ஒட்சி' சொகுசு சுற்றுலா புகையிரதச் சேவை ஆரம்பம்

கொழும்பு கோட்டையிலிருந்து கண்டி வரக்கும் பயணிக்கும் 'மஹநுவர ஒட்சி' சொகுசு சுற்றுலா புகையிரதம் நேற்று முன்தினம் (01) முற்பகல் போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் வெகுசன அடக்க அமைச்சர் பந்தவ குணவர்தனவின் தலைமையில் கொழும்பு கோட்டையிலிருந்து பயணத்தை ஆரம்பித்தது.



மிகவிரைவில் கொழும்பு கோட்டையிலிருந்து அறாடாபுரம் வரவு பயணிக்கும் விசேட புகையிரத ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டவுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

இந்த சொகுசு விசேட புகையிரதம் தனது மாணிக்கவய சரிசிப்பதற்கும் மற்றும் போர்த்தகை தரையியல் பூங்காபைப் பார்வையிடுவதற்கும் வருகை தரும் உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளின் வசதிக்காக ஆய்மிக்கப்பட்டதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

மேலும், அறாடாபுரம் புனித பூமியை தரிசிப்பதற்குச் செல்லும் பத்திரகளுக்காகவும்

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர்கள் இருவருக்கு பதவி உயர்வு



யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக கலைப் பட்டகளைச் சேர்ந்த சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர்கள் இருவர் பேராசிரியர்களாகப் பதவி உயர்த்தப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

கிறிஸ்தவ மற்றும் இஸ்லாமிய நாகரிகங்கள் துறைத் தலைவரும், சிரேஷ்ட விரிவுரையாளரும் கலாநிதி ஜே. சி. யோவ் ரொடாண்ட், ஊன் கலைத் துறையின் சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் கலாநிதி தா. சனாதனன் ஆகியோரை பேராசிரியர்களாகப் பதவி உயர்த்துவதற்குப் பல்கலைக்கழகப் பேரவை ஒப்புதல் வழங்கியது. பல்கலைக்கழகப் பேரவையின் மாநாட்டில் கூட்டம் நேற்று முன்தினம் (01) சனிக்கிழமை

காலம், துணைவேந்தர் பேராசிரியர் சி. சிறி சிறகுனராஜா தலைமையில் இடம்பெற்றது. பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆகையான சிறந்த புகைப்படம் நியமனங்களுக்கு அமைய, பேராசிரியர் பதவி உயர்வுக்காக விண்ணப்பித்த அருட கலாநிதி ஜே. சி. யோவ் ரொடாண்ட், கலாநிதி தா. சனாதனன் ஆகியோரின் விண்ணப்பங்களை மதிப்பிட்டு செய்த, சூதவையினால் வித்தகன்கூட்ட துறைார் நிபுணர்களின் மதிப்பீட்டு அறிக்கைகள், நேரமுதல் தேர்வு முடிவுகள் ஆகியன இன்றைய பேரவைக் கூட்டத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன.

அவற்றின் அடிப்படையில், கிறிஸ்தவ மற்றும் இஸ்லாமிய நாகரிகங்கள் துறைத் தலைவரும், சிரேஷ்ட விரிவுரையாளரான அருட. கலாநிதி ஜே. சி. யோவ் ரொடாண்ட் கிறிஸ்தவ நாகரிகத்தில் பேராசிரியராகவும், ஊன் கலைத் துறையின் சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் கலாநிதி தா. சனாதனன் ஊன் கலைத் துறையில் கலை வரலாற்று (துறைக்கூறு) இலக்கியப் பேராசிரியராகவும் பதவி உயர்த்தப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

எரிபொருளுக்கான நிவூகைப் பணத்தை மீள் செலுத்த வேலைத்திட்டம்

"பெட்ரோ சைனா" நிறுவன அதிகாரிகளுடன் அமைச்சர் கலந்துரையாடல்



இவ்வகைபழைய மற்றும் பாரிய எரிபொருள் விற்பனை நிறுவன "பெட்ரோ சைனா" நிறுவன அதிகாரிகளுக்கிடையே நடைபெற்று கொண்டுவரப்பட்ட "பெட்ரோ சைனா" நிறுவன விசேட கலந்துரையாடல் நேற்று (02) இடம்பெற்றது.

இந்த கலந்துரையாடலில் "பெட்ரோ சைனா" நிறுவனத்தின் தலைவர் மற்றும் நிர்வாகக் குழு உள்ளிட்ட அதிகாரிகள் ஆகியோர் பங்குபற்றியிருந்தனர்.

இதன்போது, அமைச்சர் அந்த நிறுவன அதிகாரிகளுடன் மிகுதி பணத்தை செலுத்துதல், மீள் செலுத்துவதற்கான வேலைத்திட்டம் மற்றும் எரிபொருள் விறியோகத்தை முறையாக முன்னெடுத்தல் போன்ற விடயங்கள் குறித்து நேரடியாகக் கூட்டுத்தரப்பத்தைக்கு பெட்ரோ சைனா நிறுவனம் அதிகாரிகள் எரிபொருளை விறியோகித்துள்ளதன், 10 வருடங்களாக சிறந்த புரிந்துணர்வுடன் செயற்பட்டு வருகிறதற்கும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

புதையல் தோண்டிய ஐவர் கைது

(அறாடாபுரம் செய்றியாளர்)

மதவாசி கல்வளை வண்ப்பகுதியில் புதையல் தோண்டிய கம்பவுத்துடன் தொடர்புடைய இராஜாவுகோபுரம் உள்ளிட்ட புகைபேரே மதவாசி பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர்.

பொலிஸாருக்கு கிடைத்த தகவலொன்றுக்கமைய, நேற்று முன்தினம் மாவை குறித்த வண்ப்பகுதியில் நடத்திய கறிவண்ப்பிள்ளைப்போது புதையல் தோண்டி கொண்டிருந்த சந்தேக நபர்களை கைது செய்துள்ளதும் புதையல் தோண்டுவதற்கு பயன்படுத்திய உபகரணங்களையும் பொலிஸார் கைப்பற்றியுள்ளனர்.

அறாடாபுரம், வறாடம் கொள்சேவை, புலியங்குளம், மதவாசி, அருத்தமம் மற்றும் பதவிய ஆகிய பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த 34,30,35,45 மற்றும் 43 வயதுடைய ஐவரே இவ்வாறு கைதுசெய்யப்பட்டிருக்கிறார்.

சம்பவம் தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை மதவாசி பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். விசாரணைகளின் பின்னர் ஒத்தே நபர்கள் மதவாசி நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டவுள்ளனர்.

காணாமல்போன இணைஞர் சலமாக்க மீட்டி!

(காரைசலமாக்க)

மட்டக்களப்பு தலைமையக பொலிஸ் பிரிவில் பூதூர் பிரதேசத்தில் காணாமல்போன இணைஞர் 5 தினங்களின் பின்னர் அப்பிரதேச மயானத்தில் இருந்து உருகுதலைத் தடுப்பதில் நேற்று (02) சலமாக்க மீட்கப்பட்டிருக்கிறது.

பூதூர் 5 ஆம் குறுக்கைச் சேர்ந்த 24 வயதுடைய ஜெயசரன் அருளுடன் பைப்பேரே இவ்வாறு உடலமக்க மீட்கப்பட்டிருக்கிறார்.

பூதூர் மயானத்தில் உருகுதலைத் தடுப்பதில் சலமாக்க மீட்டிப்பதற்கு பொதுமக்கள் பொலிஸாருக்கு உதவியளிப்பதால் நேற்று பகல் தகவல் வழங்கினார். இதுபற்றி பொலிஸார் சகிதவம் செய்து விசாரணைகளில் ஈடுபட்டிருந்தனர். கடந்த மாதம் 27 ஆம் திகதி வீட்டை விட்டு வெளியேறிய காணாமல்போன இணைஞரே 5 தினங்களின் பின்னர் சலமாக்க மீட்கப்பட்டிருக்கிறது. பொலிஸாரின் ஆய்விட உடலமக்க விசாரணையிலிருந்து தெரிய வந்ததுதான் பொலிஸார் மேலும் குறிப்பிட்டனர். நீதிமன்ற அனுமதியுடனேயே பிரதேச பரிசீலனைக்காக உடலமக்க வைத்தியசாலையில் ஒப்படைப்பதற்கான நடவடிக்கையை பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். இது தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை மட்டு. தலைமையக பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

சிறுவர் துஷ்பிரயோகத்திற்கு எதிரான சட்டங்கள் கடுமையாக்கப்பட வேண்டும்

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சட்டிக்காட்டு

ஒவ்வொரு குழந்தைக்கும் கல்வி கற்கும் உரிமை உண்டு. எனவே இவர்க்க கல்வி பாதுகாக்கப்பட வேண்டும். ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறுவர் சாசனம் இன்னும் கூடிய ஈடுபாட்டுடன் நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும் என எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரதேசா தெரிவித்தார்.



தெரிவிக்கப்போகும் அவர் இதனைக் குறிப்பிட்டார்.

தேசத்தின் குழந்தைகளை டிஜிட்டல் உலகினில் வளமுள்ளவர்களாக உருவாக்குவதே எங்களின் ஒரே இலக்காகும். அந்த இலக்கை மனதில் கொண்டு "பிரபஞ்சம்" வேலைத்திட்டத்தை நமது வண்ணக்கருவாகக் கொண்டு செயல்படுத்தியுள்ளோம். அந்த வண்ணக்கருவையே முன்னிவைப்படுத்தி தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பாடசாலைகளுக்குப் பல்கலை வழங்கப்படுவதோடு, எவ்வேத சிறுவர் தினத்தை முன்னிட்டு "பிரபஞ்சம்" நிஷ்ச்சித்திட்டத்தில் கீழ் 35 ஆவது வட்டமாக 50 இலட்சம் ரூபா (ரூ.50,000,000) பெறுமதியான பல் வண்டிப் பம்பவெட்டிடி இந்துக் கல்லூரிக்கு நேற்று முன்தினம் (01) அன்பளிப்பாக வழங்கிக்கொடுக்கப்பட்டது.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், தற்போது, போளக்கு குறையாடு காரணமாக சிறுவர்கள் பல கடுமையான பிரச்சினைகளுக்கு முகங்கொடுக்க நேரிட்டுள்ளது.

ஜனாதிபதி, பிரதமர் பதவிகள் போன்ற வரம்பிரதானங்கள் ஏதுவுமின்றி ஐக்கிய மக்கள் சக்தி மக்களார் செயற்பாடுகளை முன்னெடுத்து வருகிறது. ஐக்கிய மக்கள் சக்தி என்பது சம்பிரதாய நீதியான எதிர்க்கட்சிபொருள் அல்ல என அவர் மேலும் கூட்டிக்கூட்டினார்.

2050ஆவது நாளை கடந்த காணாமலாக்கப்பட்ட உறவுகளின் போராட்டம்



காணாமல் ஆக்கப்பட்ட உறவுகளின் போராட்டம் 2050ஆவது நாளை கடந்துள்ள நிலையில், வவுனியாவில் கவனயீர்ப்பு போராட்டமொன்று நேற்று முன்தினம் (01) முன்னெடுக்கப்பட்டது.

வவுனியா வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை முன்பாக 2050ஆவது நாளைக் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வருகிற தாய்மார்கள், சர்வதேச சிறுவர் தினத்தை முன்னிட்டு இந்த கவனயீர்ப்பு போராட்டத்தை முன்னெடுத்திருந்தனர்.

இதன்போது, "எவ்வாறும் சிறுவர் தினத்தை கொண்டாட மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறார்கள். நாங்கள் சிறுவர் தினத்தை கொண்டாட முடியாத நிலையில் இருக்கிறோம். நாங்கள் 2050 நாளைக் கொண்டாடும் யாருக்கும் தெரியாதது" இன்று நாள் தெருவில் இருந்து கண்ணீர் விடுகின்றோம். எவது பிள்ளைகள் வராமலாய் எங்களுக்கு நிமிசி

இலகை.

அமெரிக்கா மற்றும் ஐரோப்பிய நாடுகள் வந்து தீவு பெற்று தர வேண்டும். எவது பிள்ளைகள் சிறுவர்களாக இருந்தபோது எங்கள் காணாமல் ஆக்கப்பட்டார்கள். எங்களுக்கு கண்ணீர் பொழுவாத கண்ணீர். எவது தாய்மாரின் கண்ணீருக்கு பதில் தர வேண்டும். அவ்வாறு தராமலும் எவது கண்ணீர் அவர்களை நிம்மதியாக இருக்க விடாது. எமக்கு நீதி போன்ற" என காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்கள் உறவினைகள் தெரிவித்தனர்.

போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள், சிங்களவர்கள் இலங்கைக்கு வந்தேறு குடிகள் என வெளியிடப்படுகிற புகைப்படங்களும், அமெரிக்க கொடி மற்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் கொடிகளையும் ஏற்றியிருந்தனர். குறித்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்கள் உறவுகள் பலருக்கு கலந்து கொண்டனர்.

உங்கள் பிள்ளையின் வெளிநாட்டுக் கல்விக்கான கடவுச்சீட்டு

மேலதிகமாக 2% வட்டி*

வெளிநாட்டு நாணயத்தில் சேமித்திருங்கள்

● 2% மேலதிக வட்டி
● கல்வி மற்றும் மருத்துவ தேவைக்கான பணப் பரிமாற்றத்திற்குத் தரகு பணம் இல்லலை
● சிறப்பு உடல்நலக் காப்புறுதி மற்றும் விபத்தக் காப்புறுதி
● கல்விச் சாதனைகளுக்குச் சிறப்புப் பணப் பரிசுகள்

- லண்டன் அல்லது இலங்கை உயர்தர பரீட்சையில் சிறப்புச் சித்தி பெறும் ஒவ்வொரு பாடத்திற்கும் தலா 10,000 பண்பரிசு (அதிகப்பட்சம் 3 பாடங்கள் வரை)
- லண்டன் அல்லது இலங்கை சாதாரண பரீட்சையில் சிறப்புச் சித்தி பெறும் ஒவ்வொரு பாடத்திற்கும் தலா 5,000 பண்பரிசு (அதிகப்பட்சம் 5 பாடங்கள் வரை)

மேலதிக விவரங்களுக்கு அழைப்புங்கள்: +94 70 1750 294

மக்கள் எவ்வகையில் பணப் பெறும் காலத்தின் பின்னர் திரும்பித் தீர்மானம் எடுக்க முடியும்.

*மீள்தகவலுக்கு உட்பட்டது

மின்னியல் சந்திப்பு நியமன முறைமை கொன்சியூலர் பிரிவினாள் அறிமுகம்

மின்னியல் சந்திப்பு நியமன முறைமை எஸ். எல்.டி. மொபிடெலூடன் இணைந்து வெளிநாட்டு அலுவலக அமைச்சர் உத்தரவு 20ஆம் திகதிமுல் அறிமுகப்படுத்தவுள்ளது. இது கொன்சியூலர் அலுவலக பிரிவினாள் சரிப்பாடும் மற்றும் அத்தாட்சிப்படுத்தல் பிரிவினாள் சிற்றகம் மற்றும் பண்புள்ள சேவைகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு பெறும் கட்டுப்பாட்டு வசதியளிப்பதாக அமையும்.



மின்னியல் சந்திப்பு நியமன முறைமை யானது, கொன்சியூலர் அலுவலக பிரிவு மற்றும் யாழ்ப்பாணம், திருகோணமலை, கண்டி, குருதாங்கல் மற்றும் மாத்தேறுபிள்ளை ஆகிய பிரிவினாள் கொன்சியூலர் அலுவலகங்களில் ஆலணம் அத்தாட்சிப்படுத்தல் அதிகாரிகள் இணையவழி நியமனம் கொள்வதற்கு பெறும் கட்டுப்பாட்டு வசதியளிப்பதாக அமையும்.



திருகோணமலை சாமி சேவா மத்திய நிலைய வளாகத்தில் சதுகு சீரடி சாமி பாரவின் வெண்பாளிக் திருவெருக்க சிலை பிரதிக்கடை அமைப்பதில் ஒரு குழுவோடு தீர்மானம் செய்துள்ளதாக தெரிகிறது. சாமி மத்திய வளாகத்தில் உள்ள பழைய படிமையம் திருமலை சாமிசேவாத்தில் இடம்பெற்றது. செரேபு சீரடி சாமி மத்திய பிரம்ம அரங்கமலர் எஸ்.என்.உதயநாயகம் சீரடி பாரவலுக்கு பட்டு சத்துவசதையும் பட்டத்தில் உள்ளனர்.

உணவுப் பாதுகாப்பு - போசாக்கப் விடயத்தில் முன்வை விட அதிக கவனம் தேவை

இராஜாங்க அமைச்சர் ரோஷன வலியுறுத்து



உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் போசாக்கு விடயத்தில் முன்வை விட அதிக கவனம் தேவைப்படும் - என விவையாட்டு மற்றும் இணைஞர் விவகார இராஜாங்க அமைச்சர் ரோஷன திலகநாயகம் தெரிவித்தார். உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் போசாக்கை உறுதிப்படுத்துவது தொடர்பாக கிராமிய பொருளாதார நிறுவனங்களை வலியுறுத்துவது தொடர்பான கூட்டமொன்று மாத்தேறுபிள்ளை மாடல்டு உக்குவெல் பிரேதேச செயலக மே.மோ கூட்டத்தில் நேற்று (02) நடைபெற்றது. இதன்போது அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் குறிப்பிட்டு கூறியது, இப்பிரதேசத்தில் உற்பத்தி செய்யக்கூடிய காய்களிகளை விவசாய நடவடிக்கைகளுக்கு பயன்படுத்த கவனிக்கவேண்டும். அதற்காக நாம் இயன்ற பான்சனிப்பை வழங்கும் தயார்.

பிரதேச மக்கள் அனைவருக்கும் தட்டுப்பாடு இன்றி உணவு வழங்கவேண்டிய தேவையுள்ளது. இதற்கு அனைவரது உதவியும் இந்து வேளாங்கு தேவைப்படுகிறது. அனைத்து அரச நிறுவனங்கள் மற்றும் அரச சாற்று நிறுவனங்கள் உத்தியோகத்தின் கீழ் இதுகாண் சிப்பப்பாடு செயற்பட வேண்டும். தற்போது ஏற்பட்டுள்ள உணவு மற்றும் ஊட்டச்சத்து பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க அப்பணிப்பீட்டில் கவனம் செயற்பட வேண்டும். மக்களின் வாழ்க்கைத்தரத்தை உயர்த்துவதற்குத் தேவையான பான்சனிப்பை வழங்கவேண்டும் - என்றார். இந்தக் கற்றுதராய்வலில் பிரதேச சபை உறுப்பினர்களான சிறி ஜெயங்கி விடபுலே, சாமிநி குமாரக, உக்குவெல் களார வைத்து அதிகாரி டொக்டர் டி.பி.சிங்கு, விஜேரத்தன உள்ளிட்ட அரச அதிகாரிகள் பவர் கற்றுது கொண்டுள்ளனர்.

யாழ். பொது நூலக சிற்றுண்டிச்சாலைக்கு சீல்!

யாழ்ப்பாணம் பொது நூலக சிற்றுண்டிச்சாலை யாழ். நீதிமன்ற உத்தரவுக்கமைய சீல் வைக்கப்பட்டுள்ளது. அந்நேரம், சிற்றுண்டிச்சாலை உரிமையாளருக்கு 60 ஆயிரம் ரூபாய் தண்டண்பு விதிக்கப்பட்டுள்ளது. யாழ். பொது நூலக சிற்றுண்டிச்சாலைக்கு சீல் வைக்கப்பட்டுள்ளது. அந்நேரம், சிற்றுண்டிச்சாலை உரிமையாளருக்கு 60 ஆயிரம் ரூபாய் தண்டண்பு விதிக்கப்பட்டுள்ளது. யாழ். பொது நூலக சிற்றுண்டிச்சாலைக்கு சீல் வைக்கப்பட்டுள்ளது. அந்நேரம், சிற்றுண்டிச்சாலை உரிமையாளருக்கு 60 ஆயிரம் ரூபாய் தண்டண்பு விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

சுமார் 28ஆம் திகதி மீள் பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டபோது களாரப் பரிசோதனைக் கூட்டக்காட்சிப்பட்டு குறைபாடுகள் நிவர்த்தி செய்யப்படாமையால், சுமார் விபாக்கிழமை சிற்றுண்டிச்சாலை உரிமையாளருக்கு எதிர்க்க யாழ். நீதிமன்றம் வழக்கு தாக்கல் செய்யப்பட்டது. வழக்கு விசாரணைப்போது உரிமையாளர் குற்றத்தினை ஏற்றுக்கொண்டமையால், உரிமையாளருக்கு 60 ஆயிரம் ரூபாய் தண்டண்பு விதிக்கப்பட்டது. களாரப் பரிசோதனைக் கூட்டக்காட்சிப்பட்டு குறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்யும் வரையில் சிற்றுண்டிச்சாலைக்கு சீல் வைக்கப்படும் கட்டணமிட்டார். அதனையடுத்து களாரப் பரிசோதனா சிற்றுண்டிச்சாலைக்கு சீல் வைக்கப்பட்டுள்ளது.



உலக சிறுவர் தினத்தை போட்டி உட்பட கணிசமான விருந்தினர் சம்பந்தம் தரவேண்டிய சிறுவர் தின பந்தலாக நேற்று முன்தினம் (01) இடம்பெற்றிருந்தது. (புகளர் - உட்பு) செய்தியாளர்

உலக சிறுவர் தினத்தை போட்டி உட்பட கணிசமான விருந்தினர் சம்பந்தம் தரவேண்டிய சிறுவர் தின பந்தலாக நேற்று முன்தினம் (01) இடம்பெற்றிருந்தது. (புகளர் - உட்பு) செய்தியாளர்

எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தில் இடம்பெறும் பண மோசடி! பொதுமக்களின் நிதியை முறைகேடாகப் பயன்படுத்த வேண்டாமென பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு எச்சரிக்கை

எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் பொது மக்களின் பெருந்தொகைப் பணம் மோசடி செய்யப்படுவதாக பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பில், பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழுவின் முன்னெடுக்கப்பட்ட பரிசோதனையில் 5 ரூபாய் மோசடி செய்யப்படுவதாக அந்த ஆணைக்குழுவின் தலைவர் ஜனக நாதநாயகம் குறிப்பிட்டுள்ளார். கொடும்புக் நேற்று முன்தினம் (01) இடம்பெற்ற நிகழ்வொன்றில் கற்றுதுகொண்டு கற்றுது தெரிவித்தபோது அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், எசல் மற்றும் பெற்றோலின் தரம் மற்றும் வகைகளுக்கு குறிப்பிடக்கப்படும் அளவு முறைப்பாடுகளை மீறப்படுகின்றன என்று உத்தரவுகளை மாத காலப்பகுதியில் நூற்றுக்கணக்கான முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன. அந்த முறைப்பாடுகளுக்கு அது தொடர்பாக விசாரணை மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கைகளை ஆரம்பித்துள்ளோம். அதற்கமைய, முதலாவது பரிசோதனை உத்தரவு வெளியிடும் இடம்பெற்றிருந்தது. அந்த பரிசோதனைக்கமைய, பெற்றோல் அல்லது எசல் விநியோகிப்பெற்று அளவு அல்லது குறைந்த தரம் பெற்றுக் கொள்ளப்படுவதாக அறியப்பட்டுள்ளது. கொடும்பு 07 இணை எரிபொருள் நிரப்பு நிலையமொன்றில் இது எரிபொருள் விநியோகம் பம்பிக்குட்பட்ட சில



வைக்க நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம். அதற்குக் காரணம், நுகர்வோர் விவகார எரிபொருள் அளவைக் குறைந்த எரிபொருளை விநியோகிப்பதை அல்லது அளவிக்கக்கூடியதாக இருந்தது. உதாரணமாக ஒரு வீற்றர் எரிபொருள் கோரும்போது 10 மில்லி வீற்றர் எரிபொருளை விநியோகிக்கப்படுகிறது என்பதை நாம் அறியும்போது, அதனடிப்படையில் ஒரு வீற்றர் பெற்றோலின் விவகாரம் 450 ரூபாயில் 5 அல்லது 6 ரூபாய்க்கு குறைவான அளவு எரிபொருளை விநியோகிக்கப்படுகிறது. விநியோகிப்பெறும் எரிபொருளுக்கான பணத்தை முறைகேடாகப் பயன்படுத்துகின்றனர். அதாவது, நூற்று ரூபாய்க்கு குறைவான அளவு எரிபொருளை விநியோகிக்கப்படுகிறது. இந்த எரிபொருள் நிரப்பு நிலையம், இவ்வகையிலுள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலையம். இந்த எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்திலிருந்து ஒரு நாளைக்கு ஒரு இடம்க்க வீற்றர் பெற்றோல்

விநியோகிக்கப்படுகிறது. 5 ரூபாயை அடிப்படையில் ஒரு இடம்க்க வீற்றர் எரிபொருள் விநியோகிக்கப்படுவதாக இருந்தால், ஒரு நாளைக்கு 5 இடம்க்க ரூபாய் இவ்வாறு ஊழல் நடைபெறுகிறது. 5 இடம்க்க ரூபாய் அடிப்படையில் ஒரு மாதத்துக்கு 5 மில்லியன் ரூபாய் வரையிலான பெருமைவாய் பணம் மோசடி செய்யப்படுகிறது. இந்தப் பணம் மக்களிடமிருந்து முறையாக கிடைக்கப்பெறுகிறது. இந்தத் தொகையையே ஒரு வருடத்துக்கு பார்த்தால் ஒரு எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தின் மாதந்தரம் மக்களிடம் பணத்தில் 175 - 200 மில்லியன் ரூபாய் குறைப்பட்டுள்ளது. இதுதொடர்பாக எரிபொருள் நிரப்பு நிலைய உரிமையாளர்களே இடங்காண்பு பெற்றுக்கொள்ளுகின்றனர். இவ்வாறு எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் இடம்பெறும் மோசடி நிலையை உடர்பு மத்திய சிபிஎன் அளவில் சிபிஎன் தொகைக்கு தேவையான பெற்றோல் மற்றும் எரிபொருளை விநியோகிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம். அதன்மீள் முன்னெடுக்கப்பட்ட பரிசோதனைகளில் பிள்ளை உடனடி தொகைக்கு குறைவான எரிபொருள் விநியோகிப்பெறும் போது, மக்களின் பணத்தை முறைகேடாகப் பயன்படுத்தும் அவர்களின் தொகைகளை எரிபொருளை விநியோகிப்பெறும் மக்களின் பணத்தை மோசடி செய்வதை தடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்க வேண்டுமென எதிர்மக்களிடமும் - என்றார்.

உட்பு பொலிஸ் நிலையத்தின் குற்றப்பிரிவு பொறுப்பதிகாரி தற்காலக

(ரவிசர் எல்மின்)

உட்பு பொலிஸ் நிலையத்தின் குற்றப்பிரிவு பொறுப்பதிகாரியான உட்பு பொலிஸ் பரிசோதனை ஒருவர் தாக்கல் செய்யப்பட்ட நிலையில் நேற்று முன்தினம் (01) உட்பு மீட்டப்பட்டார். இரண்டு பிள்ளைகளின் தந்தையான 55 வயதுவான சரத் ஜெந்தன் என்பவரே இவ்வாறு உட்பு நிரப்புகின்றார் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். உட்பு பொலிஸ் நிலையத்திலிருந்து தனது உடனடி உணவை முடித்துக்கொண்டு சுமார் வெள்ளிக்கிழமை குறித்து உட்பு பொலிஸ் பரிசோதனை வீட்டிற்கு சென்றுள்ள நிலையமே இவ்வாறு தந்தி கொண்டுள்ளார் என பொலிஸார் குறிப்பிட்டனர். வீட்டில் மனைவியின் ஏற்பாட்டில் பரிசோதனை காரணமாகவே உட்பு பொலிஸ் பரிசோதனை விடுவதற்கான பிள்ளைகளை மீள விடுவதற்கான பரிசோதனை நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. விசாரணையில் தெரியவந்ததுதான் எவ்வளவு பொலிஸார் கூறினர். விசாரித்து உட்பு பொலிஸ் பரிசோதனை ஆராய்ச்சிக்கூடுவ பொலிஸ் நிலையத்தில் உட்பு நிரப்புகின்றார் உட்பு பொலிஸ் நிலையத்தின் இடம்பெற்ற பெற்று வந்தது என்பதை தெரிவிக்கப்படுகிறது. உட்பு பொலிஸ் பரிசோதனை எல்மன் சிபிஎன் வைத்தியசாலையில் பிரேத அறையில் வைக்கப்பட்டு, பிரேத பரிசோதனை மற்றும் மாண விசாரணையில் பிள்ளை உட்பு உடலின் கைப்பிடிக்கப்பட்டிருந்தது. இதைச் சம்பந்தம் தெரியாத பழமைய பொலிஸார் மூலத்தி விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

தீர்க்கப்படாமல் இருந்த எல்ம் மேற்பிரிவு தொழிற்சங்கப் பிரச்சினைக்கு சுமுகமான தீர்வு

தொழிற்சங்கப் பிரச்சினைக்கு சுமுகமான தீர்வு



நீண்டகாலமாக தீர்க்கப்படாமல் இருந்த எல்ம் மேற்பிரிவு தொழிற்சங்கப் பிரச்சினைக்கு சுமுகமான தீர்வு பெறப்பட்டுள்ளது. சார்புமுறை உறுப்பினருக்கு இவ்வகை தேசிய கேட்புத் தொழிலாளர் சங்கத்தின் பொருள் உரிமையாளரான வடிவேல் கற்றுவு தெரிவித்தார். தொடர்ந்து எல்ம் மேற்பிரிவு தொழிற்சங்கத் தொழிலாளர்கள் முன்மொழுகின்ற தொழிற்சங்கப் பிரச்சினைகள், எழிலிய விடுதலைக்கு தீர்வு பெறப்பட்டு பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வகைத் தொழிலாளர்கள் மேற்பிரிவு தொழிற்சங்கம் உட்பு தொழிலாளர்கள் விசேட கற்றுவு தெரிவித்தார். தொழிலாளர்கள் முன்மொழுகின்ற தொழிற்சங்கப் பிரச்சினைகளை தோட்ட அதிகாரிகளுக்கு கட்டிக்கொடுக்கப்பட்டு, பிரச்சினைகளை சுமுகமான தீர்வு பெறப்பட்டு ஒரு மாத கால அவகாசம் வழங்கப்பட்டது. வழங்கப்பட்டது அவ அவகாசத்திற்குப் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து வைக்கப்படும் என தோட்ட அதிகாரி உறுதியளித்தார்.

விசாரிப்பு 01.10.2022 **சாஸ்கி கிறாமா** உத்தியோக நிரப்புகை www.nlb.lk

மொஜின சம்பத் **₹ 8,863,880.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 4895
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 4895
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 4895

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 4895

விசாரிப்பு 30.09.2022 **விசாரிப்பு கிறாமா** உத்தியோக நிரப்புகை www.nlb.lk

மொஜின சம்பத் **₹ 9,302,250.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 4894
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 4894
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 4894

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 4894

விசாரிப்பு **₹ 4,209,320.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 3137
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 3137
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 3137

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 3137

விசாரிப்பு **₹ 4,510,220.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 3136
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 3136
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 3136

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 3136

விசாரிப்பு **₹ 1,858,580.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1350
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1350
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1350

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1350

விசாரிப்பு **₹ 1,895,080.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1349
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1349
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1349

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1349

விசாரிப்பு **₹ 2,113,560.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 925
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 925
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 925

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 925

விசாரிப்பு **₹ 2,146,440.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 924
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 924
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 924

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 924

விசாரிப்பு **₹ 7,637,140.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 284
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 284
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 284

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 284

விசாரிப்பு **₹ 7,339,700.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 283
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 283
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 283

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 283

விசாரிப்பு **₹ 3,192,360.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1243
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1243
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1243

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1243

விசாரிப்பு **₹ 4,674,100.00**

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1242
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1242
சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1242

சீட்டுமூலம் இலக்கம்: 1242

உலக செய்திகள்

ஈரானில் ஹிஜாப் அணியாமல் சாப்பிட்ட இரு பெண்கள் கைது

ஈரான் தலைநகர் தெஹ்ரான் உள்வகத்தில், ஹிஜாப் அணியாமல் சாப்பிட்ட இரு பெண்களை கைது செய்துள்ளனர்.



மேலும் மெட் மற்றும் மற்றொரு பெண் தலையில் ஹிஜாப் இல்லாமல் சாப்பிடும் புகைப்படம் வலைத்தளங்களில் பரவிதான் கைதுசெய்யப்பட்டனர்.

சம்பந்தம் எடுத்தாரும் கைதுமரணம் மோனா பர்சாய், சாப்பிட்டு வீரர் உசேன் மகிளி, முன்னள் ஜனாதிபதி அக்பர் ஹசமி ரஃசானுனியின் மகள், ஃபெயிளா ரஃசானுனிளி போன்ற செல்வாக்குமிக்கவர்களையும் பாதுகாப்புப் படைமீனர் கைது செய்துள்ளனர். தற்போது போர்ட்டங்கள் நடந்துவரும் சூழலில், இந்த கைது நடவடிக்கை மக்களை மேலும் ஜனாதிபதியைச் செய்துள்ளது.

பலத்த காயங்களுடன் பெண்ணின் உடல் மீட்பு ஈரானில் மூலக்கை உள்ள த்து. தலையில் பலமாக தாக்கி சந்தேகத்திற்கிடமான சாப்பிட்டுடன் 17 வயதுப் பெண்ணின் உடல் குடுப்பத்தரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

தலைநகர் தெஹ்ரானில் நடைபெற்ற போர்ட்டத்தில் கைதுகொண்ட சாணாமப்போன, 17 வயதுச் சிறுமி நிசா ஷகராபியின் உடலை பாதுகாப்புப் படைமீனர் குடுப்பத்தரிடம் ஒப்படைத்துள்ளனர்.

சாயாக ஹிஜாப் அணியாததால் 22 வயதுப் பெண் மஹிளா அமினி டோலிவி ஈவலில் உட்பிரிந்தார். அவரது மரணத்திற்கு ஏற்கனவே போர்ட்டங்கள் நடந்துவரும் நிலையில், இந்தக் கொடுக்கினைமை மக்களை மேலும் ஜனாதிபதியைச் செய்துள்ளது.

அடக்குமுறையில் இதுவரை 83 பேர் சொல்லப்பட்டுள்ளதாக ஈரான் மனித உரிமைகள் அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது.

குடிபுவுக்கு கோல்டன் விசா

சினிமா உட்கட்ட பல்வேறு துறைகளில் சிறந்து விளங்குவார்களுக்கு துக்கிய அர்ப்பு அரீக் அரூசா சார்பில் கோல்டன் விசா வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இதன் காலவதி 10 வருடங்களாகும். கடல்வாசல், விஜய் ஜேபதி, பார்த்திபன், திரிஷா உட்கட்ட பவருக்கு இந்த விசா வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இந்திவிசையின் பிரபல நடிகை குடிபுவுக்கு கோல்டன் விசா வழங்கப்பட்டுள்ளது. ரொபயில் நடந்த நிகழ்ச்சியில் விசை அரூசா கோவை நிறுவனமான இசைக் டிஜிட்டல் கலைநாடு நிர்வாகி இக்ராம் மார்க்ஸேவி கோல்டன் விசைவரை குடிபுவுக்கு வழங்கினார்.

இந்தியாவிடம் மீண்டும் மண்கவ்விய இலங்கை



இரண்டாவது தடவையாக சம்பியனான இந்திய லெஜெண்ட்ஸ் கட்ட மாதம் 10ஆம் திகதி ஆரம்பமான குறித்த தொடரின் இறுதிப்போட்டி நேற்று முன்தினம் ராய்பூரில் நடைபெற்றது. போட்டியில் நரணய சுழற்சியில் வெற்றிபெற்ற இந்திய லெஜெண்ட்ஸ் அணி முதலில் துடுப்பெடுத்தாடி 9 விக்கெட் இழப்புக்கு 195 ஓட்டங்களை குவித்தது. பதிலுக்கு ஆடிய இலங்கை லெஜெண்ட்ஸ் அணி 18.5 ஓவர்களில் கல்விக்கெட்டுகளையும் இழந்து 162 ஓட்டங்களை மாதநின்று பெற்று தேவையடைந்தது.

இறுதிப்போட்டியின் ஆட்பாட்டையும் சகம் விளாசிய இந்திய லெஜெண்ட்ஸ் அணி வீரர் நமன் ஓஜா தெரிவாக, தொடர் ஆட்டநாயகனாக இலங்கை லெஜெண்ட்ஸ் அணியின் தலைவர் திலகரத்ன டிஸ்க்ஷன் தெரிவாகார். கடந்த வரும் நடைபெற்ற முதல் தொடரின் இறுதிப்போட்டியிலும் இந்திய லெஜெண்ட்ஸ் அணிவிடம் இலங்கை லெஜெண்ட்ஸ் அணி தோல்வியைத் தழுவி சம்பியன் பட்டத்தை இழந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

தேசிய மட்டத்துக்குத் தெரிவான மகிழ்முனை சக்தி வித்தியாலய மாணவி

பட்டிக்குடி கல்வி வலயத்திற்குட்பட்ட மட்டப்படிப்பிடுமுனை சக்தி வித்தியாலயத்தைச் சேர்ந்த எஸ்.சுஜிதா, இத்தனைக்குகளை கிழக்கு மாணவ மட்டப் பரவியணையாட்டுப் போட்டியில் 100 மீற்றர் மற்றும் 200 மீற்றர் ஓட்டத்தில் இரண்டாம்மிடத்தைப் பெற்று தேசிய மட்ட போட்டிக்குத் தெரிவாகியுள்ளார்.

இதன்மூலம் குறித்த மாணவி தான் கல்விக்குப் பாடசாலைக்கு பெருமை சேர்த்துள்ள நிலையில் அவரை பாராட்டுவதன், அம்மானைக்கு விசேட தேவை உலகில் கற்பித்தவரும்



இந்தோனேஷியாவில் பெரும் பதற்றம்



கலவரமுமியானது கால்பந்து மைதானம்

தோல்வியை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது ஆடுகளத்தை துவம்சம் செய்த ரசிகர்கள்

- 174 பேர் உயிரிழப்பு; 180 பேர் படுகாயம்
- ஒருவார காலம் போட்டிகள் நடத்தத் தடை
- வன்முறை குறித்து உடனடி விசாரணை நடத்த ஜனாதிபதி ஜோகோ உத்தரவு



இந்தோனேஷியாவில் கால்பந்து மைதானத்தில் ஏற்பட்ட வன்முறையில் 174இறந்தும் 180இறந்தும் மேற்பட்டோர் படுகாயமடைந்துள்ளனர். இதனால் அங்கு பெரும் பதற்றம் நிலவுகின்றது. வன்முறையைத் தொடர்ந்து இந்தோனேஷியாவில் ஒருவாரத்துக்கு கால்பந்து போட்டிகள் நடத்தத் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், வன்முறை குறித்து உடனடி விசாரணை நடத்த ஆற்றாதிபதி ஜோகோ (Joko Widodo) உத்தரவிட்டுள்ளார்.

36,000 பேர் அமரும் மைதானத்தில் 42,000 ரிக்கெட்டுகள் விற்பனையாகியுள்ளதாக கிழக்கு ஜாவா பொலீஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

இந்தோனேஷியாவின் கிழக்கு ஜாவாவில் மலாய் மானாத்திலுள்ள கஞ்சுநூரான் மைதானத்தில் நேற்று கால்பந்து போட்டி நடைபெற்றது. இதில் உள்ளூர் அணிகளான அரேமா (Arema) மற்றும் பெர்செயா சுரபாயா (Persebaya Surabaya) ஆகிய அணிகள் மோதலின. இப்போட்டியில் அரேமா அணி 2-3 என்ற சோல் கணக்கில் தோல்வியைத் தழுவினது.

கமர் 10 வருடங்களுக்குப் பின்னர் சொந்த மனதில் தங்களுடைய அணி தோல்வியடைந்ததை தாங்களிக்கொள்ள முடியாத அரேமா அணியின் ரசிகர்கள், கரும் கோபமடைந்த நிலையில்

ஆடுகளத்திற்கு நுழைந்தனர். அப்போது எரிதல்கொண்ட பல அரேமா வீரர்கள் தாக்கப்பட்டனர். இதனால் கலவரம் வெடித்தது.

கலவரத்தைக் கட்டுப்படுத்த கூடாத்தின்மீது பொலீஸார் கண்ணீர் புகைக் குண்டுகளை வீசியதையடுத்து அங்கு கூட்ட நெரிசல் ஏற்பட்டது.

கலவரம், கூட்ட நெரிசலில் சிக்கி 179இறந்தும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்துள்ளனர். 180இறந்தும் மேற்பட்டோர் படுகாயமடைந்துள்ள நிலையில் வைத்தியசாலைமில் சேர்க்கப்பட்டு சிகிச்சைபெற்று வருகின்றனர். அவர்களில் பெரும்பாலானோர் நிலை கலைக்கிடமான நிலையில் உள்ளனர். உயிரிழப்பு வரின் எண்ணிக்கை மேலும் அதிகரிக்கக்கூடும் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.



அவுஸ்திரேலியாவில் எதிர்வரும் 10ஆம் திகதி ஆரம்பமாகும் ஐ.சி.சி. இருபதுக்கு 20 உலககிளினனத் தொடரில் பங்கேற்கும் இலங்கை கிரிக்கெட் அணி நேற்று அறிவிக்கப்பட்டது.

கூடைப்பந்தாட்ட சம்பியனான அமெரிக்கா



WORLD CHAMPIONS

பென்சை கூடைப்பந்து உலகக் கிளினனத்தை தொடர்ச்சியாக 4ஆவது முறையாக அமெரிக்கா வென்றது. அமெரிக்கா 8-3-61 என்ற கணக்கில் கிளவை வீழ்த்தி தொடர்ந்து நான்காவது தங்கப் பதக்கத்தை வென்றது. தற்போது 11வது பதக்கங்களை வென்றது அமெரிக்கா உலகக் கிளின வரலாற்றில் மிகவும் ஆதிக்கம் செலுத்தும் அணிகளில் ஒன்றாகும்.

ஏற்குறைய 16,000 ரசிகர்கள் இறுதிப்போட்டியைக் கண்டு ரிந்தனர். 1953இல் சிபிலில் நடந்த தொடர் போட்டிக்குப் பிறகு பென்சை உலகக் கிளின விளையாட்டில் கைதுகொண்ட மிகப்பெரிய ரசிகர் கூட்டம் இதுவாகும்.

ஆசிரியர்களான த.சுஜிதிவன், செல்வி கு.தவப்பிரியா ஆகியோரையும் மானைக்கு சிறந்த வழிகாட்டக்களையும் ஒத்துழைப்பையும் வழங்கியவருடனோடு, விசேட தேவையையும் மானவர்களின் கல்விக்கு கண்க்குவிப்பினை வழங்கியவரும் பாடசாலையின் அதிபர் வ.பிரேமபாசகந்தையரும் பாடசாலையின் ஆசிரியர் கன்மற்று கல்விச் சரூபத்தினரும் இன்றைய பாராட்டி வருகின்றனர்.